

Leletanyagként 15–17. századi kerámia (pl. szürke, mázatlan kályhaszem) került elő. Feltűnő a faragott kőanyag hiánya.

Az épület Ny-i homlokzata előtt, az út túloldalán egy, már a Sándor-palotához tartozó, nagyméretű, boltozatos pincét találtunk.

Művészettörténész munkatárs: D. Mezei Alice.

B. BENKHARD LILLA

11. Balatonakali, Ságpuszta (Veszprém megye) Ő, Rő, Kö

A Balatonakali és Zánka közötti vízvezetékrendszer árkanak földmunkái során az MRT 2. k. 3/3. lelőhelynél végzett földmunkákat 2000. március 16. és május 12. között felügyeltem. A területen átvezető első árokban két középkori falmaradványt (1-2. sz. falak), két középkori kemencét és négy beásást figyeltünk meg. A kidobott földből őskori, római kori és középkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk. A további munkák során két beásást dokumentáltam: az 5. számúban középkori kerámiatöredékeket találtam, a 7. sz. beásásból leletek nem kerültek elő.

A ságpusztai árkok további ásása során három római kori kőfalra, egy római kori falsarokra találtunk. Ezen kívül egy omladékréteget kora római, középkori kerámiatöredékekkel és egy apróköves, meszes réteget, római kerámia- és paticstöredékekkel együtt sikerült megfognunk.

A Dörgicse felé vezető földúttól K felé a munkagép csonttöredékeket és egy egész edényt forgatott ki, valószínűleg sír részét képezték. A sír környékén és attól K-re őskori, római kori és középkori kerámiatöredékek kerültek elő, majd négy beásást dokumentáltam, amelyekben római kori kerámiatöredékeket és csonttöredékeket találtam.

A Balatonakali, Ságpusztánál ásott második árokban három római kori falmaradványt figyeltünk meg.

A 11. sz. fal valószínűleg boltíves volt. A 12. sz. fal megegyezik a korábban ezen a területen ásott árokban talált 3. sz. fallal. A 12. sz. fal mellett római kori téglomladékos réteget, alatta kőomladékot figyeltem meg. Alapozásából őskori kerámiatöredék került elő, ezenkívül a fal tetejénél egy vastöredékre bukkantam. A 12. sz. falat sikerült megőrizni, a munkák során a vezetéket alatta vitték át.

Ettől a faltól K felé fekvő földút átvágásakor az út alapozásából csont- és kerámiatöredékek kerültek elő. Keleti irányban tovább ásott árokban római kori csatorna (?) maradványait figyeltük meg, környékén őskori, római- és középkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk. A nyomvonal mentén K felé négy beásást dokumentáltam.

A Csorsza-pataktól keleti irányban újkori út nyomait figyeltem meg az árok metszetében.

Munkatárs: dr. Palágyi Sylvia.

KIRCHHOF ANITA

12. Balatonakali, Temető (Veszprém megye) Ű

A Balatonakali és Zánka közötti vízvezetékrendszer árkanak földmunkái során az MRT 2. k. 3/4. lelőhelynél a leletmentést a Dörgicsei és Sági u. kereszteződésében előkevert újkori lócsontváz feltárásával kezdtem. A maradványokat már a korábbi közműárkokkal megbolygatták.

A már megszüntetett temetőn át vezetett árokban 8 újkori csontváz sirt tártam fel, tájolásuk Ny-K-i volt, kivéve a 4. sirt, amelyet DNy-ÉK felé irányítottak. Az 1. sz. sírból egy cipővasalás, az 5. sz. sírből 9 db vasgomb, a kulcsosonnál szövetmaradvány került elő, a 8. sz. sírből rézgombok, bőrzacskó (?) maradványai közül egy díszített rézdozsa jött elő, amelyben papírba csomagolt ételmaradványt rejtettek. A sírok koporsóinak farészei jól megmaradtak (különösen a 8. sz. sírnál), illetve sok koporsószoget találtunk. Az 1. sz. sírtól Ny-ra, az árok metszetében még két sír beásását figyeltem meg. A munkások elmondása alapján ezekből lelet nem került elő. A sírokat Tóth Péter történész kollégám is megtekintette.

A Sági u. mentén hat beásást dokumentáltam, amelyekből azonban leletanyag nem került elő. A Bereároktól K felé egy csonttöredéket találtak a munkások.

KIRCHHOF ANITA

13. Balatonfüred, Arács, Koloska utca (MRT 2. k. 6/18. lh.) (Veszprém megye) Rő

Lakossági bejelentésre május 10-én kimentem a fenti helyszínre, ahol a római katolikus templom ÉNy-i sarkának a közelében, a 4-es számú házzal átellenben, gázvezeték építésnél egy téglából falazott és vöröskőlapokkal fedett, római kori sírt vágott át a munkagép.

A sír feltárását május 10-én és 16-án végeztem el. A sírt már évekkel ezelőtt közműárokkal erőteljesen földülták. A két nap között ismeretlen személy ismét megbolygatta, de a szédült csontokat a helyszínen hagyta.

Leletanyag: üvegcsé töredékei, ismeretlen vastárgy töredéke, kés (?). Utóbbi nem biztos, hogy a sírhoz tartozott.

Az utcán végighúzó árokban további régészeti jelenséget nem észleltem.

RAINER PÁL

14. Balatonszárszó, Kis-erdei-dűlő (Somogy megye) U, R, Á, Kö

Az M7 autópálya tervezett nyomvonalán, Balatonszárszó határában a Somogy Megyei Múzeumok Igazgatósága és a Magyar Tudományos Akadémia Régészeti Intézete közti együttműködés keretében végeztük el a Somogy megyei 8. számú lelőhely feltárását.

A terepbejárások, az okleveles forrásanyag, a légi fotók és a kéziratok térképek feldolgozása alapján már korábban erre a területre lokalizálták a középkori Szárszó falut.